موسوعة الحج والحرمين الشريفين
إعداد
د. عبدالله بن صالح الرقيبة
دارة الملك عبدالعزيز
الملخص
أقر مجلس إدارة دارة الملك عبدالعزيز في اجتماعه الثامن المنعقد يوم السبت 23/2/1421هـ برئاسة صاحب السمو الملكي الأمير سلمان بن عبدالعزيز فكرة مشروع توثيق الحج والحرمين الشريفين في عمل موسوعي بالتنسيق والتعاون مع معهد خادم الحرمين الشريفين لأبحاث الحج في مكة المكرمة والجهات المعنية. بهدف رصد تاريخ الحج وتوثيقه منذ فترة ما قبل الإسلام إلى وقتنا الحاضر في مصدر موسوعي موحد .وإبراز جهود المملكة العربية السعودية والتطور الذي تم لخدمة الحج والحجاج، وجمع أكبر قدر ممكن من المعلومات والبيانات والوثائق عن الحجاج في الدول الإسلامية.  بالإضافة إلى تكوين قاعدة معلومات خاصة بالحج تكون مصدراً مهماً لأي غرض علمي وبحثي يتعلق بالحج.
يتكون المشروع من شقين رئيسين:
الأول : موسوعة الحج إلى مكة المكرمة:
وهذا المجال أساسه الكتابة والتوثيق في جميع موضوعات ومجالات الحج المختلفة منذ فترة ما قبل الإسلام إلى وقتنا الحاضر، عن طريق إعداد بحوث ودراسات من قبل المختصين والمهتمين بتاريخ الحج وجغرافيته وثقافته، بالإضافة إلى حصر جميع الوثائق والمخطوطات المتعلقة بالحج إلى مكة المكرمة وتحليلها.
الثاني: قاعدة معلومات الحج:
ويمكن أن يندرج تحت هذه القاعدة: المصنفات، والمخطوطات، والرحلات، وأدبيات الحج التراثية والحديثة في البلدان الإسلامية كافة وبلغاتها المختلفة، والإحصاءات والبحوث والبيانات المتجددة من خلال الصحافة والنشرات الإعلامية والدوريات العلمية ذات الصلة إلى غير ذلك.
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