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الملخص
إن وزارة الشؤون الإسلامية والأوقاف والدعوة والإرشاد تأتي ضمن منظومة الوزارات المهمة المعنية بخدمة الحجاج والمعتمرين وزوار المسجد الحرام في مكة المكرمة ومسجد رسول الله صلى الله عليه وسلم في المدينة المنورة.
والوزارة ـ بفضل الله تعالى ـ ثم بفضل توجيهات ولاة الأمر ـ حفظهم الله ـ ومتابعة مباشرة من معالي وزير الشؤون الإسلامية والأوقاف والدعوة والإرشاد الشيخ/ صالح بن عبدالعزيز بن محمد بن إبراهيم آل الشيخ تسعى سنوياً لتطوير كافة قطاعاتها ذات العلاقة المباشرة بخدمة الحجاج والمعتمرين والزوار، فكل سنة بتوفيق ـ من الله تعالى ـ يكون هناك تطوير عن السنة السابقة وهذا مشاهد وملموس.
وتبدأ الوزارة خططها لكل موسم حج وفق آلية علمية بعد انتهاء الموسم المنصرم مباشرة ويتخلل ذلك اجتماعات ولقاءات متواصلة للمسؤولين على مستوى لجنة الحج العليا في الوزارة التي يرأسها معالي الوزير مباشرة وعلى مستوى اللجان الفرعية المنبثقة من الحج العليا كل ذلك ـ بفضل الله وتوفيقه ـ يتم بشكل دؤوب ومنتظم ووفق رؤى وتصورات علمية، وسوف يتم إلقاء الضوء على بعض جهود الوزارة من خلال تقسيم هذا البحث إلى ثلاثة فصول وهي:
الفصل الأول: جهود عامة:
ومن خلال هذا الفصل، سوف يتم الإشارة إلى عدة موضوعات هي: العناية بالمساجد والمواقيت والعناية بمساجد المشاعر المقدسة، والعناية بمساجد حجز السيارات والعناية بالمساجد التي يرتادها الحجاج والمعتمرين في مكة المكرمة والمدينة المنورة، واستضافة ضيوف خادم الحرمين الشريفين، ومجمع الملك فهد لطباعة المصحف الشريف، وإسكان الحجاج في بعض الأربطة الخاصة بهم.
الفصل الثاني: جهود خاصة بالتوعية الإسلامية في الحج والعمرة والزيارة:
وسوف يتم التركيز من خلال هذا الفصل على توعية الحجاج والمعتمرين والزوار من خلال الأمانة العامة للتوعية الإسلامية في الحج والعمرة والزيارة ومن خلال وكالة المطبوعات والبحث العلمي ومن خلال اللجنة الإعلامية في الحج.
الفصل الثالث: العقبات والتوصيات والخاتمة وشكر وتقدير.
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