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المقدمـــة :
أقر  مجلس إدارة الدارة في اجتماعه الثامن المنعقد يوم السبت 23 / 2 / 1421 هـ برئاسة صاحب السمو الملكي الأمير سلمان بن عبدالعزيز فكرة مشروع توثيق الحج والحرمين الشريفين في عمل موسوعي بالتنسيق مع معهد خادم الحرمين الشريفين لأبحاث الحج في مكة المكرمة , وقد رفع صاحب السمو الملكي الأمير سلمان بن عبدالعزيز رئيس مجلس إدارة دارة الملك عبدالعزيز خطاباً الى صاحب السمو الملكي الأمير نايف بن عبدالعزيز وزير الداخلية ورئيس لجنة الإشراف العليا على معهد خادم الحرمين الشريفين لأبحاث الحج برقم 520 / 5 / 1 / م وتاريخ 23 / 3 / 1421 هـ يتضمن رغبة دارة الملك عبدالعزيز في التنسيق مع معهد خادم الحرمين الشريفين لأبحاث الحج للعمل على توثيق تاريخ الحج ورصد الإنجازات والجهود السعودية المتعلقة بالحج والمشاعر المقدسة.
وفي 26 / 5 / 1425 هـ صدرت برقية صاحب السمو الملكي الأمير عبدالله بن عبدالعزيز ولي العهد ونائب رئيس مجلس الوزراء ورئيس الحرس الوطني المتضمنة مناسبة إحالة مشروع ( موسوعة الملك فهد للحرمين الشريفين ) الذي كان يتولاه المجلس المجلس الأعلى للإعلام ( سابقاً ) ودمجه مع مشروع خادم الحرمين الشريفين لموسوعة الحج وإصدار عمل موسوعي متكامل يأخذ الصفة العالمية  -تخطيطاً وتنفيذاً  -عن ( الحج والحرمين الشريفين ) .
وأما دارة الملك عبدالعزيز فيؤهلها للاضطلاع بهذا العمل العلمي غير المسبوق ريادتُها في تحقيق تاريخ المملكة العربية السعودية والبلاد العربية والإسلامية وخدمته من جهة ، وما تحت يدها من وثائق تاريخية محلية وعربية وأجنبية ، ومخطوطات وصحف محلية وعربية وأجنبية من جهة  أخرى ، فضلاً عن قاعدةٍ عريضة من المعلومات عن الحج .

ويسهم إلى جانب الدارة في تنفيذ المشروع كل من وزارة الحج , ومعهد خادم الحرمين الشريفين لأبحاث الحج والرئاسة العامة لشؤون المسجد الحرام والمسجد النبوي , برعاية ومساهمة من مجموعة ابن لادن السعودية .

أهداف المشروع :

1 -
رصد تاريخ الحج وتوثيقه منذ فترة ما قبل الإسلام إلى وقتنا الحاضر في مصدر موسوعي موحد .

2-
إبراز التطور الذي تم لخدمة الحج والحجاج عبر العصور المختلفة .

3-
تكوين قاعدة معلومات خاصة بالحج تكون مصدراً مهماً لأي غرض علمي وبحثي يتعلق بالحج .

4-
جمع أكبر قدر ممكن من المعلومات والبيانات والوثائق عن الحجاج في الدول الإسلامية وكتابتها بمنهج علمي موحد .
أهمية موسوعة الحج :


تفتقر المكتبة العربية إلى المعلومات والبيانات الموثقة التي تأخذ شكل الشمولية والتغطية الكاملة سواء من حيث البعد الزمني ، أو من حيث البعد المكاني ، ولعل هذه الموسوعة تغطي هذا النقص الموجود في مكتبة الحج إلى مكة المكرمة الذي هو ركن أساس من أركان الإسلام ، شرف الله سبحانه المملكة العربية السعودية لتكون الدولة المضيفة لحجاج بيت الله الحرام ، إذ تستضيف الملايين من الحجاج والمعتمرين كل سنة فتجند لهم الطاقات وتوفر لهم الخدمات ، وتعمل كل الجهات الحكومية منها والأهلية في سبيل تيسير الحج وتسهيل حركة الحجاج .


ولعل هذه المبادرة العلمية القيمة من دارة الملك عبدالعزيز تجسد هذه الأهمية من قبل حكومة المملكة العربية السعودية لهذا الركن العظيم وكل ما من شأنه العمل في خدمة الحج والحجاج . 

ولكن لماذا يحـتـاج الحـج إلى العمـل الموسوعي؟ والإجابة عن هذا السؤال يمكن أن نشير إليه في النـقـاط الآتية:

· أن الحـج يشتمل على كثير من المـجـالات , ويشتـرك فيه عـدد كبيـر من القـطاعـات , ويضم الحـج عدة جـوانـب وظـواهـر اجتماعيـة واقتصاديـة وإداريـة وجغرافيـة وثقافيـة .. الخ , الأمـر الذي يجعله مـجـالاً خصبـاً للباحثيـن والكتـاب على اختـلاف اهتمـامـاتهـم وتخصصـاتهـم سواء في مجـال الـعـلوم الطبيعية التي تتميز بها منطقة الحج أو العلوم الإنسانيـة .
· أن الحـج فريضة على كل مسـلم ومسـلمة استوفيا شروط وجـوب الحـج الأمر الذي يجعله شعيـرة تهم كل مسـلم يرغب في أن يعـرف عنها ما سـوى الجانب الشرعي لها من جوانبهـا الأخـرى الثقافيـة والاقتصاديـة والاجتماعيـة وغـيرها من الجـوانـب التي يتميز بها الحـج .
· يتميز الحرمان الشريفان بخصوصية قلما تتوفر تتوافر في غيرهما وتتجلى هذه الخصوصية في انصهار مجموعة كبيرة من العادات والتقاليد والمهارات واللغات المتعددة لتشكل بيئة حضارية ترتكز على العقيدة الإسلاميـة طوال عدة قرون وبعد أن تأسست المملكة العربية السعودية بدأ اهتمام متميز بالحرمين الشريفين وسخرت الدولة كل إمكاناتها لتوسعات وعمارات متتالية لإستيعاب الأعداد المتزايدة من الحجاج والمعتمرين والزوار .
· أن نمو المدينتين المقدستين تجاوز كل التوقعات وتطورتا اقتصادياً وتجارياً وعمرانياً بشكل يجعلها مع الحرمين الشريفين لحمة واحدة تتوافر فيهما كل خصائص البيئة السليمة التي تنعم بمختلف العلوم والمعارف والبيانات والمعلومات .
· يعتمد سير الحج , ونظمه على التخطيط السليم لجميع المجالات الطبيعية والبشرية , ولكن التخطيط مهما كان نمطه لا بد من وجود 
رصيد علمي موثق عن الحج يعتمد عليه لتحديد جميع العوامل المؤثرة .
· أن الحجم العددي الضخم من الحجاج الذي يفد إلى مكة المكرمة كل سنة , ومن كل فج عميق بأجناس وألوان مختلفة وذات خصائص متباينة , يعد صورة من صور الحركات السكانية ذات الطابع السلمي يؤثر ويتأثر بالمنطقة المحيطة , منطقة الحج , ولا بد من الوقوف على خصائص هذا الحجم من حيث الكم والنوع من الناحية الجغرافية والاجتماعية والاقتصادية والثقافية لمعرفة ما يتناسب وإمكانات المنطقة ومقوماتها والتأثيرات المتبادلة .
وأخيراً وليس آخراً  أن دراسة حركة الحج القادمة من أقطار العالم الإسلامي تفيد في التعرف على الكثير من الجوانب الثقافية والاجتماعية لشعوب تلك البلاد .
عنوان الموسوعة :


عنوان هذا المشروع المبارك (موسوعة الحج والحرمين الشريفين ) وهذا العنوان يعطي مجالاً للتوسع في الكتابة والبحث في الوقت الحاضر الذي شهد معظم التطورات والتوسعات والتغيرات التي لم تكن قائمة في السابق والتي قد تكون مادتها والمعلومات عنها توازي أو تزيد على ما يمكن أن يكون قد كتب عن الحج في الماضي ، خاصة أن من الأهداف  إبراز الجهود التي قدمت في الوقت الحاضر في العهد السعودي من خلال التعرف على أوضاع الحج وما كان عليه في الأزمنة الماضية ، مثل طرق الحج وتقاليده في العصور الإسلامية الأولى , أو مثل عدم استتباب الأمن كما هو الحال في أواخر العهد العثماني وهكذا .....

ولهذا ولكي تكون الموسوعة شاملة للماضي والحاضر وسجلاً تاريخياً توثيقياً لما حدث ويحدث في الوقت الحاضر فقد أخذ العنوان طابع الشمولية ولم يقتصر على جانب معين، وبهذا يمكن للجوانب الجغرافية والاقتصادية والعمرانية والاجتماعية أن تدخل ضمن هذا الإطار التوثيقي الشامل .
البعد الزماني والمكاني للمشروع :

 
يرمي هذا المشروع إلى تغطية جميع العصور الزمنية المتعلقة بالحج إلى مكة المكرمة منذ فترة ما قبل الإسلام إلى وقتنا الحاضر .


ويتمثل البعد المكاني أو النطاق الجغرافي للمشروع فيما يعرف بإقليم الحج (مكة المكرمة والمدينة المنورة ) والمدن الرئيسة والمراكز العمرانية التابعـــــة لهما أو القريبة منهما ، كما يشمل مواقيت الإحرام أو ما يعرف بالنطاق الشرعي للحج بالإضافة إلى طرق ومسالك الحجاج ومواطنهم وخصائص وصفات تنقلاتهم وترحالهم إلى مكة المكرمة لأداء فريضة الحج . 
الإطار العام للمشروع ومحتوياته :

يتكون المشروع من جانبين  رئيسين :

الجانب الأول -  موسوعة الحج إلى مكة المكرمة :
وهذا المجال أساسه الكتابة والتوثيق في جميع موضوعات ومجالات الحج المختلفة منذ فترة ما قبل الإسلام إلى وقتنا الحاضر ، عن طريق إعداد بحوث 
ودراسات من قبل المختصين والمهتمين بتاريخ الحج وجغرافيته وثقافته ، بالإضافة إلى حصر جميع الوثائق والمخطوطات المتعلقة بالحج إلى مكة المكرمة وتحليلها . وتتكون موسوعة الحج من ثمانية أقسام كل قسم يضم مجلداً أو عدداً من المجلدات التي تشتمل بدورها على عدد من البحوث والموضوعات كما هو مبين من ( الهيكل العام للمشرو ع ).

القسم الأول يغطي الفترة منذ ما قبل الإسلام حتى نهاية العصر العباسي ، في حين يتعرض القسم الثاني للحج في العهد المملوكي والعهد العثماني والعهد         السعودي ( الدولة الأولى ).

أما القســــم  الثالـث فيتناول الحج في عهـــد الملك عبدالعزيز وعهد الملك سعود وعهد الملك فيصل فالملك خالد ثم فهد بن عبدالعزيز رحمه الله فعهد خادم الحرمين الشريفين الملك عبدالله حفظه الله .
 ويشمل القسم الرابع أبحاث ودراسات عن مكة المكرمة في الماضي والوقت الحاضر والتوسعات التي تمت للحرم المكي قبل العهد السعودي وفي أثنائه  .
ويتناول القسم الخامس المدينة المنورة بالمواصفات والمنهج نفسه المذكور في القسم السابق .

ويعرض القسم السادس موضوعات عدة , وفي القسم السابع الكتابة والتوثيق 
عن المؤسسات الحكومية ذات العلاقة المباشرة بتنظيم الحج وتخطيطه. 
وفي القسم الثامن تصنيف وصفي للحجاج حسب الأقاليم والدول التي ينتمون إليها .
الجانب الثاني -  قاعدة معلومات الحج :

إن تنفيذ مشروع بأهمية موسوعة الحج إلى مكة المكرمة واتساعه يتطلب وجود قاعدة عريضة من المعلومات . ويمكن أن يندرج تحت هذه القاعدة ما يأتي: المصنفات ، والمخطوطات والوثائق ، والرحلات ، وأدبيات الحج التراثية والحديثة في البلدان الإسلامية كافة وبلغاتها المختلفة ، والإحصاءات والبحوث والبيانات المتجددة من خلال الصحافة والنشرات الإعلامية والدوريات العلمية ذات الصلة إلى غير ذلك ، وهو ما نطلق عليه جميعه ببليوغرافيا ، ( انظر الهيكل العام للمشروع ) . كما يدخل تحت قاعدة المعلومات ,مواقع الأماكن في الحج ومسمياتها ، وحركة الحجاج والمعتمرين والزوار  ، ثم المصطلحات المرتبطة بالحج ومناطقه ، إضافة إلى بيانات الحج التي تصدر عن الجهات الرسمية والخاصة ، كما أن القاعدة تشتمل على رصدٍ للأحداث التي شهدتها مواسم الحج على مر التاريخ ،  فضلاً عن ما ذكر فإن الخرائط والرسومات والصور الفوتغرافية والأفلام سوف تشكل رافداً مهماً لقاعدة المعلومات عن الحج
مشروع موسوعة الحج إلى مكة المكرمة
                              ( الهيكل العام )
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المحاور الأساسية المقترحة والخاصة 

ببحوث حجاج الدول الإسلامية وكتاباتهم

-
لمحة تاريخية عن دخول الإسلام وانتشاره في الدولة .

-
حصر وتحليل للوثائق والكتابات الخاصة بالحج في الدولة  .

-
بدايات رحلات الحج إلى مكة المكرمة وطرق قدومهم وأعدادهم .

-
العادات والتقاليد في رحيل الحجاج وقدومهم وحملاتهم .

-
الأنظمة والإجراءات والإدارات المتعلقة بالحجاج وتطورها .

-
ازدياد أعداد الحجاج .

-
خصائص الحجاج الاجتماعية والاقتصادية .

-
مرئيات الحجاج حول خدمات الحج في المملكة العربية السعودية .

-
مستقبل أنظمة الحج وأعداد الحجاج .
حجـاج الدول الإسلاميــة

أولاً
-حجاج الدول العربية :

· مصر
-
السودان
· اليمن
-
سوريا
· الأردن
-
العراق
· ليبيا
-
الجزائر
· المغرب
-
تونس
· موريتانيا
-
لبنان
· جيبوتي
-
الصومال
· دول الخليج العربي
-
جزر القمر
ثانياً
-حجاج جنوب شرق آسيا :

· أندونيسيا
-
ماليزيا
· سنغافورة
-
الفلبين
· تايلاند
ثالثاً
-حجاج جنوب آسيا :

· باكستان
-
بنغلاديش
· الهنـد
-
نيبـال
رابعا
-حجاج تركيا وأوروبـا :

· تركيا
-
ألبانيـا
· البوسنة والهرسك
خامساً -  حجاج الدول الأفريقية غير العربية :

· نيجيريـا
-
السنغـال
· النيجـر
-
مالـي
· تشـاد
-
غينيا بيساو
· أوغنـدا
-
تنزانيــا
· أفريقيا الجنوبية
سادساً -  حجاج إيـران .

سابعـاً -  حجاج آسيا الوسطى .
· بعض النتائج المتوقعة من مشروع موسوعة الحج :

· وجود عدد من المجلدات ( نحو اثني عشر مجلداً ) موثق فيها جميع ما كتب عن الحج وما يتعلق به من أحداث منذ ما قبل الإسلام إلى وقتنا الحاضر

· توافر بحوث ودراسات عن الحج وأحواله في فترات صدر الإسلام والعصور التالية له تكون في متناول الدارسين والباحثين .
· وجود بحوث وكتابات تفصيلية عن أحوال الحج وما تم فيه من تطوير وما أُحدث فيه من خدمات منذ قيام المملكة العربية السعودية .
· توافر معلومات وبيانات عن الحجاج الوافدين من الدول الإسلامية .
· توافر عدد من قواعد المعلومات خاصة بالحج تكون مصدراً لأي غرض علمي وبحثي .
· تشجيع العلماء والباحثين للمساهمة في البحث والكتابة عن الحج والحجاج .
· توافر معلومات عن تقاليد الحج في بلدان العالم الإسلامي .
· إيجاد مصدر موحد للمعلومات عن الحج يكون مرجعاً ميسراً للباحثين والمهتمين .
· توافر معلومات معجمية عن مفردات الحج الأدبية والثقافية والعلمية وما يتعلق به في صور ورسوم وخرائط 
 أبرز الأعمال التي تمت بخصوص المشروع:

· أولاً:دليل مشروع موسوعة الحج والحرمين الشريفين.
                 تم إعداد ( دليل ) خاص بمشروع موسوعة الحج والحرمين الشريفين يتضمن كلمة المشرف العام للمشروع صاحب السمو الملكي الأمير سلمان بن عبدالعزيز عن أهمية المشروع , والموافقة السامية على المشروع ، وأهدافه ، وأبعاده الزمانية والمكانية ، بالإضافة إلى الهيكل العام لموضوعات ومحتويات  المشروع ، واشتمل الدليل أيضاً على عدد من الصور ونماذج من الوثائق والصور التاريخية والحديثة , كما تم ترجمة الدليل وطباعته باللغة الإنجليزية , وطبع باللغة العربية ثلاثة آلاف نسخة وطبع أيضاً العدد نفسه باللغة الإنجليزية.



 وقد تمت طباعة دليل المشروع بالاتفاق مع مؤسسة ( المحترف ) عن طريق إدارة البحوث والنشر في الدارة وفق شروط ومواصفات فنية وذلك بعد تصميمها لشعار الموسوعة.

· ثانيـاً:   تشكيل هيئات المشروع ولجانه:
· تم تشكيل اللجان الأساسية للمشروع بالإضافة إلى الهيئة الإستشارية وفرق العمل الخاصة بالمسح الميداني وهي على النحو الآتي: 
· أ - الهيئة الإستشارية:
· ب – اللجنة العلمية 
· ج – اللجنة الإدارية والمالية .
· د – لجنة قواعد المعلومات  ، وتتضمن عدة فرق منها :
·      1- فريق الرياض 
·      2- فريق مكة المكرمة
·     3 – فريق المدينة المنورة 
ثالثاً :    مهام هيئات المشروع ولجانه:
أعدت لائحة خاصة بمهام ومسؤوليات إدارة المشروع وهيئاته ولجانه وفرق العمل العاملة فيه , وقد تضمنت اللائحة البنود التالية:

1- مهام الهيئة الاستشارية.

2- مهام اللجنة العلمية.
3- مهام إدارة المشروع.
4- مهام اللجنة الإدارية والمالية.
5- مهام مكتب الموسوعة في مكة المكرمة.
6- مهام لجنة قواعد المعلومات.
7- مهام فرق العمل الخاصة بقواعد المعلومات
رابعاً:   لائحة ضوابط ومعايير الكتابة في الموسوعة.
أعدت لائحة ضوابط ومعايير الكتابة في الموسوعة وقد تم إقرارها من قبل اللجنة العلمية للموسوعة بعد مناقشتها في عدة جلسات , وقد إشتملت اللائحة على البنود التالية:

1- بند الضوابط العامة.
2- بند الأسلوب واللغة.
3- بند التوثيق والهوامش.
4- بند مواصفات الصفحة.
5- بند المصادر والمراجع.
6- بند مدة العمل.
7- بند تسليم العمل.
8- بند تحكيم البحوث.
9- بند ضوابط المستكتبين في الموسوعة.
10- آلية تحديد محاور الموضوعات والاستكتاب

خامساً: اجتماعات اللجنة العلمية :
عقدت اللجنة العلمية للموسوعة منذ بدء العمل بالمشروع وتدشينه (في تاريخ 21 ربيع الأول 1429) ثمانية اجتماعات  في كل من مكة المكرمة والمدينة المنورة ومدينة الرياض والطائف، أقر من  خلالها الهيكل العام لموضوعات ومحاور الموسوعة ومخططات البحوث المنتهية من قبل ورش العمل الخاصة بموضوعات الرئيسة للموسوعة، ومحتويات قاعدة المعلومات الخاصة بها .
سادساً : ورش العمل الخاصة بموضوعات الموسوعة.
تم تشكيل ورش عمل خاصة بمحاور وموضوعات الموسوعة وتحديد مهامها من قبل اللجنة العلمية ، بحيث يكون لكل ورشة عمل فريق من ذوي الاختصاص والاهتمام بالموضوع أو المحور لإعطاء خطة متكاملة عن الموضوع المراد الاستكتاب فيه.

وقد تم الإنتهاء من ورش العمل الخاصة بالقسم الأول من محاور وموضوعات الموسوعة , حيث أقيمت خمس ورش علمية لمناقشة الأوراق المقدمة لمحاور وموضوعات هذا القسم ، بهدف الخروج بورقة موحدة لكل محور تتضمن عناصر وموضوعات المحور التي ينبغي للمستكتبين العمل بموجبها بالإضافة إلى الدراسات السابقة وأهم المصادر والمراجع. وتم إقامة هذه الورش في كل من مكة المكرمة والمدينة المنورة والرياض حسب الجدول التالي الذي يوضح عدد
سابعاً :  مكتب الموسوعة في مكة المكرمة.
تم تأسيس مكتب للموسوعة في مكة المكرمة في مقر مركز تاريخ مكة المكرمة والمدينة المنورة , ومهمة هذا المكتب الإشراف والمتابعة لعملية جمع ما يتعلق بالحج والحرمين الشريفين من معلومات وبيانات وكتب ووثائق وصور وأفلام ومحاولة اقتنائها والحصول عليها في مكة المكرمة .
ثامناً  :  قاعدة المعلومات الخاصة بالموسوعة.
 لتنفيذ الجانب الثاني من مشروع الموسوعة وهي قاعدة المعلومات فقد شُكلّت لجنة خاصة وفرق عمل لقاعدة المعلومات .عقدت أكثر من أربعين إجتماعاً , وتم حصر المصطلحات المتعلقة بالحج والحرمين الشريفين وإدخال جميع التسجيلات التي تم الحصول عليها وعددها 35 ألف تسجيلة باللغة العربية ونحو خمسة آلاف تسجيلة باللغة الانجليزية وألفين وخمس مأة بالفرنسية في القاعدة المستقلة على نظام الهورايزن ، وذلك بعد مراجعتها وترشيحها واستبعاد ما ليس له علاقة بالحج والحرمين الشريفين كما تم تشكيل لجنة خاصة وفريق عمل في مدينة مكة المكرمة وجدة والطائف , وهدف لجنة قواعد المعلومات الأساس هو تكوين ببليوغرافيا مشروحة ضمن قواعد المعلومات على نظام الهورايزن , ولكي يتحقق هذا الهدف اتضح أنه لا بد من توزيع العمل على مراحل على النحو الآتي :

- المرحلة الأولى : حصر كل ما يتعلق بالحج والحرمين الشريفين من كتب ومقالات ووثائق وصور وأفلام وغيرها الموجودة في فهارس المكتبات الإلكترونية ومواقع المعلومات على شبكة الانترنت ووضعها على نظام الهورايزن وذلك بعد تصميم النموذج الخاص بالقاعدة على شكل ببليوغرافيا حصرية وصفية , وهذه المرحلة أساسية لتكوين تصور شامل عن حجم العمل وما هو موجود في المملكة وخارجها وتحديد أماكن وجودها.

-المرحلة الثانية: مراجعة ما تم جمعه من أوعية المعلومات واستبعاد المكرر من هذه الأوعية التي لا تندرج ضمن الأهداف المحددة لقاعدة المعلومات الخاصة بالموسوعة ووضع ما تم جمعه في قواعد البيانات على أجهزة الحاسب الآلي المحمولة لأعضاء الفريق وقد بدأ العمل في هذه المرحلة ولايزال قائم مع الإستمرار في العمل بالمرحلة السابقة.

-المرحلة الثالثة: توزيع فريق العمل على المكتبات التي تتوافر فيها المواد العلمية المتعلقة بالموسوعة والتي لا تكون فهارسها متاحة على الانترنت , حيث يقوم موظف الفريق بإدخال البيانات الببليوغرافية مباشرةً على النموذج الإلكتروني في جهازه وذلك بعد التأكد من عدم وجود المادة العلمية في قاعدة المعلومات الخاصة بالمشروع.

        -المرحلة الرابعة: القيام بشرح المواد العلمية التي تم حصرها في الحقل الخاص به عن طريق اقتناء ما يمكن اقتناؤه أو الذهاب إليه في مكانه وذلك بعد تحديد الآلية الخاصة بهذه المرحلة ومتطلباتها ؛ من تشكيل فريق عمل كافٍ وتوزيعه على أماكن أوعية المعلومات ( المكتبات ) ويتم البدء أولاً بالمكتبات الموجودة في الرياض ثم المناطق الأخرى في المملكة ثم في خارج المملكة , ويمكن تكليف متخصصين خارج المملكة بعد تزويدهم بالمواد العلمية المطلوبة ليقوموا بالعمل داخل دولهم.
بعض النتائج المتوقعة من مشروع موسوعة الحج إلى مكة المكرمة

· وجود عدد من المجلدات ( نحو عشرين مجلداً ) موثق فيها جميع ما كتب عن الحج والحرمين الشريفين وما يتعلق بهما من أحداث منذ ما قبل الإسلام إلى وقتنا الحاضر .
· توافر بحوث ودراسات عن الحج والحرمين الشريفين وأحواله في فترات صدر الإسلام والعصور التالية له تكون في متناول الدارسين والباحثين.
· وجود بحوث وكتابات تفصيلية عن أحوال الحج وما تم فيه من تطوير وما أحدث فيه من خدمات منذ قيام المملكة العربية السعودية .
· توافر معلومات وبيانات عن الحجاج الوافدين من الدول الإسلامية.
· توافر عدد من قواعد المعلومات خاصة بالحج والحرمين الشريفين تكون مصدراً ً لأي غرض علمي وبحثي .
· تشجيع العلماء والباحثين للمساهمة في البحث والكتابة عن الحج والحجاج والحرمين الشريفين .
· توافر معلومات عن تقاليد الحج في بلدان العالم الإسلامي .
· إيجاد مصدر موحد للمعلومات عن الحج يكون مرجعاً ميسراً للباحثين والمهتمين
· توافر معلومات معجمية عن مفردات الحج والحرمين الشريفين الأدبية والثقافية والعلمية وما يتعلق به في صور ورسوم وخرائط . 
التوصيات : 
1-لأهمية مشروع الحج والحرمين الشريفين الذي تقوم الدارة بتنفيذه بالتعاون مع معهد خادم الحرمين الشريفين لأبحاث الحج ووزارة الحج ووزارة التعليم العالي فإنه من المهم مشاركة الباحثين والباحثات في جوانب هذا المشروع . 

2-ضرورة تعاون الجهات ذات العلاقة بالحج والحرمين الشريفين مع هذا المشروع والتكامل في توثيق معلوماته .   

3-ضرورة مساهمة المواطنين الذين لديهم معلومات أو وثائق أو مقتنيات ذات علاقة بالحج والحرمين وكذلك الشخصيات والأسر التي لها اهتمام في ذلك عبر التاريخ . 

الهيكل العام لهيئات ولجان المشروع 

قاعدة المعلومات





1- ببليوغرافيا





2- الأماكـن


2- الأماكن 








6- الرسوم والخرائط








موسوعة الحج








3- المصطلحات





القسم الأول


الحج قبل الإسلام .


الحج في صدر الاسلام .


الحج في العصر الأموي .


الحج في العصر العباسي .





القسم الثاني


الحج في عهد المماليك .


الحج في العهد العثماني.


الحج في العهد السعودي  ( الدولة السعودية الأول ) .


الحج في عهد الأشراف .








القسم الثالث


الحج في عهد الملك عبد العزيز .


الحج في عهد الملك سعود .


الحج في عهد الملك فيصل .


 الحج في عهد الملك خالد .


الحج في في عهد الملك فهد .


الحج في عهد خادم الحرمين الحرمين الشريفين الملك عبدالله بن عبدالعزيز








القسم الرابع


مكة المكرمة في الماضي.


مكة المكرمة في الوقت الحاضر .


توسعات الحرم النكي قبل العهد السعودي.


توسعات الحرم المكي في العهد السعودي..





























المملكة العربية السعودية


     دارة الملك عبدالعزيز














مشــــــروع





مـــوســـوعــــة الــحـــــــــج





والحرمين الشريفين





( منهج العمل وما تم انجازه )














أ.د.عبدالله بن صالح الرقيبة


دارة الملك عبدالعزيز








ورقة عمل للملتقى العلمي العاشر لأبحاث الحج


صفر 1431هـ يناير 2010م





حجاج الدول العربية





حجاج جنوب شرق آسيا





حجاج جنوب آسيا





حجاج تركيا وأوربا والأمريكتين





حجاج الدول الأفريقية غير العربية





حجاج إيران





حجاج آسيا الوسطى





القسم الخامس


حجاج الدول الإسلامية





























�





هيئة الإشراف العليا





الإشراف العام


صاحب السمو الملكي الأمير سلمان بن عبدالعزيز 


أمير منطقة الرياض ورئيس مجلس إدارة دارة الملك عبدالعزيز 





القسم الخامس


19- المدينة المنورة في الماضي.


20- المدينة المنورة في الوقت الحاضر.


21- توسعات الحرم المدني قبل العهد السعودي.


22- توسعات الحرم المدني في العهد السعودي.





القسم السادس


23- معجم الأماكن في الحج.


24- دروب الحج وطرقه.


25- معجم المصطلحات في الحج.


26- المشاعر المقدسة.


27- أعداد الحجاج.





القسم السابع


28- مؤسسات الطوافة والحملات.


29- وزارة الحج.


30- اللجنة العليا للحج.


31- معهد خادم الحرمين الشريفين.





القسم الثامن


32- حجاج الدول العربية


33- حجاج جنوب شرق آسيا


34- حجاج جنوب آسيا


35- حجاج تركيا وأوربا والأمريكتين


36- حجاج الدول الأفريقية غير العربية


م





7- الصور والأفلام





5- الأحــداث





4- بيانات الحج








رئيس المشروع


معالي أمين عام دارة الملك عبدالعزيز


الدكتور فهد بن عبدالله السماري 





مدير المشروع


د. عبدالله بن صالح الرقيبة





اللجنة العلمية





اللجنة الإدارية والمالية





الهيئة الاستشارية





هيئة التحرير





فريق قواعد المعلومات





لجنة المراجعة والترجمة
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